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évi gondolatok!
Újpest, 1902 január 1-én,

Krisztus urunk születése után az 
ezerkilenczszázkettedik évre virradtunk.

Ezerkilenczs/ázkettedszer hangzik el 
milliók és milliók ajkáról az a köszön­
tés: „Boldog uj óvet P

Mi e/J
Közönséges frázissá vált kívánság, 

— avagy az egyetemes testvériségnek 
őszinte kifejezése ?

Tudjuk-e, mi boldogítja igazán az 
embert ?

Megfejtettük-e már, minden kétséget 
kizárólag, helyesen, azt a nagy rejtélyt, 
hogy miért született e földön ember ? 
És ha született, miért hal meg ?

Tudjuk-e biztosan meghatározni, — 
hogy mi jobb, az élet, vagy a halál ?

Megállapít hatjuk-e megdönthetetlen 
érvekkel a természeti- avagy az isteni 
czivillzáció hozza-e létre az emberiség 
javát?

Az egy Istent félő zsidóságból eredő 
kereszténység, a názáretbeli Jézus taní­
tása és élete olyan miveltséget alapított 
meg, a mely ezérkilenczszáz esztendőn 
át folyton növekedett, a mely az egész 
világra kiterjesztette uralkodását, a mely 
az államra s a társadalomra, az egyénre, 
a családra, a társadalmi szokásokra és 
jogi intézményekre, a nevelésre és az er­
kölcsi fogalmakra egyaránt rányomta 
keresztényi jellegét.

A tizenkilenczedik század utolsó ti­

zede azonban a tudás fajáról merészen 
letépte a tiltott gyümölcsöt, a termé­
szet minden titka megnyílt, minden 
törvénye az emberiség szolgája lett, a 
tudni vágyó lélek kutató esze behatolt 
a földnek, a tengernek mélységébe, fel- 
emelkedett az égboltozat magasságába 
s a természettudósok sikereikkel, a fel­
találók csodálatos eszközeikkel átalakí­
tották a munkát, a fogyasztást, az élet­
módot, az állami feladatokat, a békét 
és a háborút.

Az ötvilágrész, a gőzhajók, vasutak, 
posta- és táviró segítségével egy In tel - 
piaczczá, egy világkereskedéssé, egy mű- 
helvlyé formálódott át.

Amerika őserdeinek, Afrika sivatag­
jainak, Ázsia ősállamainak, Ausztrália 
szigeteinek külömböző népfaja, az uta­
zók, fői fedezők, hajósok, kereskedők és 
háborúk,egy közösségbefoglalták Európa 
nemzeteivel és országaival.

A teremtmények föllázadtak a Te­
remtő ellen, megostromolták az eget s a 
halál — a múlandóság sirgödrébe lökte 
valamennyit, a sirhantok fölött pedig ott 
áll a kereszt, a mely az erkölcsi világ­
rendnek, a halál áltgj^való megváltás­
nak és a Szent lélek örökön való ural­
kodásának a jelképe.

Mi következik ebből ?
Az, hogy a természet és az ész czivi- 

lizácziója nem győzte le az isteni, a ke­
resztény erkölcsi czivilizácziót s hogy a 

! kettő egymás mellett haladva mozdí­
totta elő az emberiség javát.

De váj jon elő fogja-e mozdítani a jö­
vőben is ?

Ma, midőn a huszadik század máso­
dik évébe lépünk, társadalmi ellentétek, 
birkózó érdekek, osztály!)arczok s nem­
zeti gyűl öl ségek állanak a humanizmus­
sal. az államok jogrendjével és a vallá­
sok erkölcsi tanaival szemközt.

A tegnap elfogadott igazságot ta­
gadja a ma hirdetett igazság !

A parlamentáris forma — nem fe­
lelt meg a várakozásnak.

Az állam szívtelen zsarnoka lett az 
emberiségnek.

A szabadság, az uralkodó pártok 
eszközévé fajult, amelylyel ellenfeleiket 
elnyomják.

A népek gazdagsága — még széle­
sebbre és mélyebbre vájta a gazdagok 
és szegények közötti örvényt.

A régi államokat összetörő egységes 
nemzeti államok népe azt hirdeti, hogy: 
nincs Isten s nincs haza s nem ?kar faji 
és nemzeti különbséget ismerni.

A lelkiismeret s a vallásszabadság 
rózsaszirmai között a felekezeti gyűlöl- 
ség férgei fejlődtek ki.

A béke jelszavát hangoztatva véres 
háborúkba kergeti a diplomáczia mind 
az öt világrészben a népeket.

Ez a jelen!
És a jövő?
A jövőt a forradalmi szocziáldemo- 

krácziai és a békés keresztény-szoczia- 
lizmus követeli maga számára!

TÁRCZA.

Karácson-eet.
— Elbeszélés. Irta : Gtduhj Lajos. — 

(Folytatás.)

- Megkövetem alásan. Tisztelendő uram! 
Nagy a baj odahaza nálunk, Kis-Bágyon- 
han, A mi Aldottlelkü jő földesúrit nk, kis 
fi búnknak jótevő felügyelője, Sark ad i Mar­
ion nagyságos ur nehéz betegen fekszik. 
Erősen meghűlt a vadászaton; láz gyötri 
egész testét s a mai szent estvén az ur va­
csoráját óhajtja felvenni, talán megköny- 
nyeblnil tőle lelke, teste. A nagyságos asz- 
szouy engem küldött Tisztelendő uramért, 
hogy ne terheltessék velem jönni s a bete­
get. lelkivigaszszal ellátni.

Így, szólt Táska András, a bis-bágyoni 
fiókegyház kurátora. Alázatos szavaira ösz- 
s/.eborzad a gyöngéd hitvesi szív. Hogy 
eressze, ő most útnak szeretett férjét, hisz 
ebben a csikorgó hidegben, sötét éjszaká- 

, ban,,erős hófúvásban halálra hütheti magát. 
Két kezével átkarolja, keblére borul és sírva 
kérleli:

' - Uh ne menj most,,édes jó uram. Oly 
nagy a hideg; sötét éjszakában eltéveszti­
tek az utat: a közeli nádasban farkasok ólál­
kodnak. Ne menj most, várd meg a reggelt; 
a jó Isten meghallgatja imánkat s a mi be­
teg1 felügyelőnk majd meggyógyul,

Szigorít arezot ölt a lelkész; rövid ideig 
tétovázik, menjen-e, várjon-e reggelig ? De 
győz benne a kötólességérzet; kibontakozik 
nojy ölelő karjaiból s útra készül.

— Az Isten szolgájának — úgymond

mindenkor készen kell lennie, ha lelki vigaszt 
nyújthat a betegnek; akár verőfényes a nap, 
akár zimankós az éj.

— Úgy hát menj, Isten vezéreljen! szól 
könyek között neje. Remegő kézzel előhozza 
a jó meleg bundát, lábzsákot, prémes sap­
kát ; aztán búcsút vesznek egymástól, a lel­
kész sorra megcsókolja gyermekeit. (’sálin­
geinek a lovak csengetyüi s tovasiklik a 
szán a havas utón Kis-Bágyon felé, három 
óra járásnyira.

A papiakban a családapa távoztával 
megszüli a karácsom öröm; kialusznak a 
karácsonfa gyertyái, a kis babák is lefe­
küdtek márj Néma csend honol az egész 
házban, csak a hideg deczembcri szél kísér­
teties sivitása zavarja meg olykor-olykor a 
csendet, meg az ablaktáblákra hulló hó, 
mely oly rémségeson koppan. Mindenki al­
szik már, csak a ház úrnője virraszt. Resz­
kető lábakkal jár fel s alá szobájában, gon­
dolatban férjét kiséri; mig végre letöri a 
gond, az aggodalom s ruhástól az ágyba 
dől. Alma nyugtalan, lázas; rémképeket 
lát, melyek szivére ólomként nehezednek. 
Látja, mint siklik tova a szán a fagyos utón, 
a hideg szél drága férje arénába kergeti a 
sűrű hópelyheket ; rémségcsen fütyül a fér- 

• geteg. Álmában hirtelen felsikolt, látja, mint 
rohannak a szán után valami üvöltő kutya­
félék ; már elérik: a lovak prüszkölnek ; 
ágaskodnak, majd őrült hajszában tov a szá­
guldoznak. A fergeteg lefújja férje fejéről a 
sapkát, kocsis és utas ledobja magáról a 
bundát, azt azok a szikrázó szemű kutya­
félék széttépik, izekre szaggatják ... De 
im feltűnik már a falu templomának tornya; 
az üvöltő fenevadak elmaradnak; a szán 
befordul a falu egyetlen utczájába. Mentve 

I vannak; mentve. Az-álmodozó megkönnyeb-

elí-

biil, nagyot sóhajt, aztán felébred. Verőfé­
nyes nap kandikál be az ablakon ; elállt a 
fergeteg; hó bori tóttá az egész táj. A kis 
babák is felütik a fejecskéjüket a párna alól 
s jóreggelt kívánva, első szavuk :

— Hol van apuka? Miért nincs itt?
— Mindjárt megjön, mindjárt itthon lesz. 

Nyugtatja meg őket az édes anya.
Nehezen múlnak a perezek. Már elsőt 

harangoznak s a lelkész még mindig nem 
tért vissza. Baljóslatú sejtelmek szálljak 
meg hitvese szivét; ki-ki tekint az udvarra; 
semmi nesz, semmi zaj, semmi hír. Már a 
másodikat is el harangozták ; a hívek gyüle­
keznek már a templomba; vájjon hol késik 
az ő férje ? Kimegy egészen az utcza végére 
s örömében felsikolt. Jön a szán, benne 
férjéül. Öröme korai; a szánban csak egy 
ember ül, a kocsis. Amint behajt az udvarra, 
Bágyoniné odarohan csaknem félőrülten :

— Hol a férjem ?
— Megkövetem alásan, Tisztelendő asz- 

szonyom ! A tisztelendő ur ott maradt Kis- 
Bágyonban a nagyságos urnái. Az éjszakai 
útban megfázott s a nagyságos asszony nem 
engedte őt visszatérni. Azt üzenteti, hogy 
a tanító ur végezze az istentiszteletet.

— Jóságos ég! sikolt a nő. Hát mi tör­
tént? Láttam álmomban, mint rohantak a 
lovak, kergettetve üldöző farkasoktól; lát­
tam, hogy férjem elvesztette sapkáját, bun­
dáját s a fenevadak azt széttépték. Beszél­
jen jóember, hogy. van drága uram !

— Midőn a Tisztelendő ur az ut nagyob­
bik felén már túl volt, a közeli nádasból há­
rom nagy ordas tört elő s fogcsikorgatva, 
villogó szemekkel utána iramodtak a szán­
nak. Kurátor ur minden erejéből hajtotta a 
lovakat, rohantak is azok, akár a villám. A 

I farkasok már csaknem elérték a,szánt, mi-



Vájjon fogja-e pótolhatni a termé­
szettudományokat és a vallási tanokat 1

Vájjon raegtauit-e törni, szenvedni, 
dolgozni és imádkozni, hinni es remélni, 
úgy mint ahogy a kereszténység meg­
tanított?

Vájjon összeköti-e a földet az éggel 
s megmutat ja-e az örök Istent úgy, ahogy 
a kereszténység megmutatta?

Mind e kérdések élénken fogják már 
ebben az újévben is foglalkoztatni az 
elméket, mi magyarok azonban, minden 
viszontagságok között s minden időben 
maradjunk hűek ősi erényeinkhez, sze­
ressük az Istent, a királyt s igyekez­
zünk tudásunk, műveltségünk s mtelli- 
gencziánk fényével glóriát varázsolni ha­
zánk egére s akkor bizonyára boldog 
lesz uj évünk!

N épmivelteég,
(Vetőivallatott az iparos-munkások képzésért1 ala­
kult bizottság által rendezett 19-'1 deciember 29-)ki 

estvén).

Melyen tisztelt hallgatóság.
Ti'gvük felre egy pillanatra az élveze­

tekre vágyó hajlamot : elmélkedjünk önma­
gunkról ; lessünk el pár oly mozzanatot, 
mely nek hiányában távolesünk az Isten által 
számunkra kijelölt vzéitól. a tökéletesedés­
sel való törekvéstől.

Hallunk a közéletben - wirithtci/ntl. 
Nap-nap után emlegetik ezt előttünk s vallja 
minden ember, h"gy ezen sajátságunk 
létfenni'.irhí eleműnk. He vájjon tisztában 
vagyunk-e, miben is áll a miveltség?

j-jgvik a megélhetés eszközeiben való 
jártasságot, másik az emberekkel elbánni 
tudást, harmadik a rajongást, sikkes kül- 
sőí, olvasottságot, mindenütt ottléteit tartja 
miveltségnek ; míg van olyan is, kinek min­
den jó tulajdonság semmi, ha nines a szo­
bán levőnek baráti kön1, születése. Eu a 
miveltséget nem tartom oly privilégiumnak, 
melyhez csak egyeseknek volna jussa, vele 
csak kiváltságosak bírhatnak : szerintem a 
miveltség lakozhatik a kunyhóban úgy, mint 
a palotában: a darócz alatt úgy megér; 
mint a selytmiruha közelében s díszéül szol­
gál a legegv-zerübb embernek, mint magá­
nak a királynak :és a birtokosának hasznára 
van mindig és mindenben. A miveltség nyi­
latkozik főleg tettben, de ott van a szem, az 
mez kifejezésében, sőt a taglejtés— a meg­

jelenés egyaránt elárulják ; mert a roivelt- 
ség a szívnek lakóija s a test vsak lelkűnk­
nek porhüvelye.

Ulrkminlés egy a Műveltségre való tö­
rekvéssel. Most e helyen, ez órában sem 
teszünk egyebet, mint e törekvésünket elé­
gítjük ki. Helyénvalónak tartom igen tisz­
telt közönség okszerűségét fejtegetni annak, 
honnan és mikép tehetünk szert »»"#■//- 
séij ri f .

Kezdjük mindjárt az alapon, az iskolák 
látogatásán. Manapság valamelyes állás­
pontra igényttart-ó ember el sem képzelhető 
iskolázottság nélkül. Ott nemcsak az irást- 
oívasást. miveltsőgünk alfabettáját, sajátít­
hatjuk el; ott indul meg a szív, az esz mű­
ködése: ott kezdődik meg az ember fejlő­
dése s az ottani irány kihal egész életünkre. 
Tanító vagyok s igy joggal mondhatom, 
hogy tapasztalataim vannak s ezek alapján 
állithatom, hogy számottevő egyéneinket az 
iskolák alakították ki. Vagy van-e csak a t. 
hallgatóság közt is egyetlenegy, ki isko­
láinknak jótékony befolyását ne erezte, ne 
éhezte volna"?! Számítok tehát, hogy ezt 
rli-nirn ■. önmagunkért s e honnak tejló- 
déseért az iskolákat, a rirdi/os kertjeinket 
ápolaiiiljnk.

A miveltség egyik alkotó eleme a 
rfilttl-fissiiif. A szív összes érzései, lelkünk 
jójrányu működése a vallásban ószponto- 
sulnak. Nem az érzésnélküli dogmákban, 
nem az ájtatossagot nélkülöző konyorado- 
mányokban. sem nem a testet sanyargató 
önmegtagadásokban van a vallásosság! Hit 

I a Mindenható, Mindenítudó, Mindenütt je­
lenvaló Istenben s az ő szerotetében, tiszte­
letében és bizalom az Isten igejenek hirde­
tőiben; követése a mesterek tanításainak s 
tisztelése a külső jelvényeknek ; türelmesseg 
a másképpen gondolkozók iránt; segítség, 
oltalom a tévelygők megtérítésében: ezek­
ben van a vallásosság Isten országának 
megnyerése. Ily gondolatuk lepjenek es 
áraszszanak el minket a inivvltségre való 
törekvésben: akkor távozik tőlünk a sátán; 
szivünk megnyílik a jó, szép és nemes be­
fogadására. liojontjti érzéssel keressük a tem­
plomot >’ ntei/nipn/eást iatálaintnnk «r l i szol- 
íjájáuak priviJikctekíj^thau.

Mmiká-idf/ a szivnemesités legfőbb esz­
közlője. Ne nézdd azt ifjú, mely életpályára 
állított a végzet !! Ni* * ócsárold, ne kevesell! 
munkakörödet! A legparányibb állás, mert 
n munka határozata álhitt, sokkal több haszon 
a nagy társadalomra jól betöltve, mint a 
stéber magas befolyású törekvése. Az iparos 
alapjában ép annyira megbecsülendő mun­
kát végez, mint a tanító, pap, tanár, politi­

kus'vagy iní; sőt éppen oly fontosai, mint 
bármelyik államférfin! A leíkinyugalommat 
végzett foglalkozás a leglélekmivelőhb. A 
földműves csak a maga munkakörében bol­
dog. A mi lelkűnknek az egyensúlya az elé- 
f/e/fcttaéijben van ; élet bölcsesség, lelkiinivelt- 
ség állásunk helyes betöltése nélkül nem is 
képzelhető. Azért ifjú barátaim, iparos ifjak ! 
szeressétek megélhetésieket biztositól élet 
Páljaitokat,igyekezzetek,törekedjelek annak 
eszközei tökélyesbitésére; az itt végzett 
munkátok nem csak anyagiakban való gya­
rapodásban, de lelkitehvtségeitek kipalléro­
zásában is érvényesülöm!.

Tfinithnáui/iizás-al s <t: ezáltal nyjert tutins- 
siil állhatmik a lei/hiztosahhan a le^ki m reltsotf- 
hea. (iyakran látunk még külföldre, tanul 
mányiitra menő ifjakat. Igen, mert a nyugat 

miveltehbállaiiisű sok tekintetben elóhhre- 
lmladottahbak. mint mi. Azok hamarabb 
kezdettek a haladással járó észszerű mun­
kához. Jól teszik, kik képességet éreznek s 
kiknek alkalmuk van reá, ha külső országok 
fejlett kultúráját, iparát, népsajátságait meg­
figyelik. abból okulnak s tanulmányukat 
itthon érvényesítik. Tagadhatatlanul szolga­
latot tesznek vele; ámde sokan vagyunk, 
kiknek az módunkban nem áll. de nem is 
elkerülhetetlenül szükséges a küllőid láto­
gatása. Ma hala Isiim a niai/i/ar /.» 
a a it i/i ni jé/túllőtt, ll'é/ij tiihli tekintetheti felveheti 
ti versi ui/t it kátjfi/ihlet. Sok oly \i\man\ mik 
van. melyeknek szemlélésében alóluk tehet­
ségei k ijegeezeseduek. Nek üu k, k ülmlösen fő­
város környékieknek, Budapest székesfővá­
rosban egész tárlatunk van. Hsak nyissuk 
ki szemeinket s bocsássák azok hatását a 
szívbe! A székesfőváros fekvése, a var­
hegyről, (íellértről való felséges kilátás, 
épületeinek stílje, impozáns szobrai, kiraka­
tainak ékessége, eset enként rendezett k iá 11 it fi­
sai, múzeumai, tárlatai,’éréi a miíizles tejlesz- 
tésénvk mindiMegannyi mesterid. Meg kell 
becsülnünk ezeket! Megbecsülhetjük azzal, 
ha magunk részére, fejlődésünkre tanulmá­
nyozzuk, érvényesítjük.

Társanái/ok látnffatásn is it/en ihloniitjn fi 
szírét. A mostani mozzanat, az idevaló össze­
jövetel sem egyébb ennél, fisén igen örven- 
dek e tömeges együttlétnek. Az ember ki­
alakulására semmi sini-s oly heható erővel, 
mint a környezet. Hány embert tett már 
tönkre barátainak észnélküli követése, liá 
nyat vitt koldusbotra, hányat tett inunka- 
képtelenué, hányat sodort az élet süppedezo 
útjára s még hányán meg hányán koszon 
hetik előhaladásukut éppen baráti cinhertár- 
saik jó) tulajdonai befolyásának?! Ezen es­
télyek is éppen e szempontból rendezte!nek

dőn a nagv liajszában leesett a tisztelendő 
ur fejéréi a sapka; ekkor egy mentő gondo­
latuk támadt; hirtelen levetették nagy bun­
dájukat s a farkasoknak martalékul dob­
ták, mig ezek a bundákat izekre szaggat­
ták : tisztelendő urék időt nyertek ; elértek 
a falu határát, megmenekültek. De a mi jó 
tisztelendő urunk beteg lett; alig szolgál­
tatta ki az úrvacsorát a nagyságos urnák, j 
rögtön ágyba kívánkozott.

— Oh Istenem! Istenem! Siránkozik a 
hitves. Jöjjön, jó ember, forduljunk azonnal 
vissza; hadd lássam, hadd ápoljam drága jó 
uramat!

* **
A kis-bágyoni ódon kastélynak immár 

két betege van Egyik szobában a kastély 
és falu ura fekszik, mellette gondosan ápoló 
neje siirög, forog, önfeláldozó szeretettel és 
odaadással vigasztalja, megnyugtatja; min­
den óhaját, minden kívánságát kész öröm­
mel teljesítvén. Karácsony első ünnepén 
végre megkönnyebbült a beteg; azok az 
édes. vigasztaló szavak, melyeket Bágyoni 
lelkész intézett hozzá, midőn az ur vacso­
ráját kiszolgáltatta neki, enyhítő balzsam­
ként hatottak lelkére; szive megtelt Isten 
iránti bizalommal, újból remélni kezdett ; 
lelki ereje visszatért s e lelki erő felüdité 
lassanként a test erejét is.

A másik szobában kínzói lázban nyög 
Bágyoni tisztelendő ur. Mellette remegő hit­
vese sóvárogva lesi. várja drága urának 
minden legkisebb sóhaját, mozdulatát. Láz­
ban égő homlokáról verejtékcseppek gyön­
gyöznek alá. miket gyöngéden törül ,1c ft 
hitvesi kéz. Most elszenderiilt a beteg. Alma 
boldog: mosolyog; gondolatai imádott csa­
ládja körében járnak ; majd nagyot sóhajt s 
igy szól : Isten magához szólít; hallom a

mennyei angyalok hivó szózatát. Megyek. 
Isten veletek! 8 a hitves szemei megtelnek 
könnyel, oda hajul férjéhez, édes szavakat 
súg fülébe: nem, nem mégy el; neked él­
ned kell még hosszan, boldogan ! . . .

Negyednapra az egyiket, Sarkadig Már­
tont elkísérték övéi a templomba, hálákat 
adni a szerencsés gyógyulásért. A másikat, 
Bágyoni Lajos tisztelendő urat mély bánat­
tal kivittek a temetőbe. Hégi szívbaja nem 
bírta meg a tüdőgvuladást.

II.
Szomorú látványt nyújt az ecsegi evan­

gélikus papiak; elköltözött belőle minden 
öröm, vidámság ; özvegy papné elvesztett 
urát siratja ; kis gyermekek az édes apát 
keresik; úgy hívogatják, úgy szólitgatják ; 
aztán az ő kis ajkukon is elhal a mosoly, 
el fagy a szó. A hívok gyászruhát öltének ; 
vasárnaponként oly szomorúan ballagnak a 
templom felé, hol nem régen még az ő sze­
retett lelkipásztoruk édes szava csengett.

Aztán üres lesz a papiak ; kiköltözik be- 
! lőle az özvegy papné, végbucsutint a ked­

ves hajléknak, hol annyi öröm, boldogság 
honolt.

Ismét karácson estvéje van ; ismét öröm 
sugárzik a szemekben, öröm gyertyái gyul- 

i nak.ki a házakban, családokban.
Özv. Bágyoni Lajosné házában is ünne- 

I pelnek. Midőn el kellett hagynia az ecsegi 
i naplakot, hová uj pap költözködött be, Kis- 
I Bágvonban férje szülőföldjén bérelt egy sze- 
I rény kis lakást. Itt él már fél esztendeje 

három gyermekével csendben, békében, visz- 
szavunnltan. Sarkadi Márton földvsur ugyan 
felajánlott neki kastélyában kényelmes la- 

; kást, de az özvegy nem fogadhatta el a 
:1 iíiM 1:1 Ifit hisst it miiuli

csak férje szerencsétlenségéről beszélt neki.
(>tt urna kis házikóban a falu végén csendes 
elvonultságban csak férje emlékének él. Ka 
rácsont ünnepelnek ma ők is. Ott áll a ka- 
rácsonfa a kis asztal közepén ; nem er tol a 
mennyezetig, mint tavaly, egy piezi fácsku 
csak ;''kigyulnak rajta a gyertyák, nem szá­
zával. mint a múlt évben, csak itt-utt ég 
egy-egy kis viaszgyertya. Nincs már ke- 
nyérkercső családapa. Elemér, Lnunike és 
Lajoska örömtelten nézik a kis karácsonfát 
s aztán hogy a bánatos édes anyára néznek, 
elszomorodnak. eltüu arezukrol a mosoly, 
ügy fáj, úgy éget valami; úgy hiányzik 
valaki. Végre megszólal a kis Lajoska:

l'gye mama, apuka ma visszajön, hogy 
I lássa mit hozott a Jézuska!

— Igen, . . . visszajön! . . . Szód el­
mélázva az édesanya.

('sillingelés hallszik odakinn, befordul 
az udvarra egy kis szán ; szépen felkaiitií- 
rozolt két gyönyörű ló van befogva; hosszú 
prémes bundában a kocsis. S a szómból le­
száll egy lenge égi alak ; fehér prémes bun­
dájában úgy néz ki, mintha angyalként 
egyenesen az égből jött volna. Ruganyos 

t lépésekkel a szobába lép, körültekint a kará- 
csonfu világánál, aztán odabom! Bágyoniné 
keblére s’ugy sírnak, itgy zokognak.

— Édes Hildáin! Isten hozta nálunk 
szent karácson estvéjén. Oh mily nagy örö- 

j mot szerzett nekem kedves eljövetelév«!
I — Szólal meg végül Bágyoniné. .

— Kedves Emma nénikém! Oly regen 
vágytam tnótr látni, eljöttem hát ma, hogy 
ne legyenek olyan nagyon szomorúak.

Aztán sorba csókolgatja a gyermekeket, 
egyiknek játékot, másiknak hahóit, harma­
dik mik cznkrul oszt s azok úgy csókolják,



igen sok fáradtsággal. Hátha a példa, az út­
mutatás, a kellemes szórakozás megterem­
tésével — a lélek n jó irányba ragadtat ik!
Tartsa tárol mindenki önmagától » művelt lé- 
luk fői/tolóját — a dévaj társasáynt. Kietet, 
vagyont veszteget el; ellenben haladást vet 
el magától az ellenkezőnek gyakorlója.

lieszéilmodorban is nyüatkotik n mireltsey. 
Nyájasság, szelídség s az emberszeretet ru­
gói e tulajdonságnak. Önismerettel párosult 
törekvéssel, magunk iskolázásával, mond­
juk szoktatásával lehetünk mim na szakká. 
Ami pedig az iparosnak a megélhetésnél is
íőkellék.

Ká hősé,I ek: minők a ruhatat, list rasa//, 
testtartás jelképzői lelki állapotunknak. I gyél­
jünk ezekre! Nem a ezifraság helyes a ruhá­
zatban, hanem az álláshoz mért gondos öl­
tözködés. Kimúlt, annak az ideje, hogy kiki 
mesterségének, foglalkozásának vzégéreül is 
szolgáljon. Van-e kiváltsága ma bármely 
munkakörnek a fennhéjázásra"? Nincs! No, 
ha nincs: egyenes, nyílt, felemelt hívei jár­
hat a szorgalmas munkás, ha teljesíti köte­
lességét.

Ks miért mondtam el ezt itt t. hallgató- 
ssígV Oktatás végett ? Nem. Szórakuztata- 
sul'? Arra nem való. Bizonyságot akartam 
tenni itt, hazánk iparosit’jusága jórésze előtt, 
hogv onönmagukban van érvényesülésük­
nek, boldogulásuknak legfőbb eszköze a 
miveltséghez való eljuthatás. Önbizalmat 
szeretnék be'éjok önteni arra, hogy ezen 
ezeréves drága Hon fennállásának nehéz­
sége at ő reilláikon is van s nekiök ezt 
érezni ok kell s a terhet viselniük kötelessé­
gükben áll. De elmondtam annak bizonyí­
tására : hogy Magyarországon nincs az a 
privilégium, nincs kiváltság a lelkijavak 
kiküzdésében ; nálunk az ember érvényre 
juthat, csak igyekezet és kitartó munkás­
ság ! Kel kívántam idézni az ifjúság szivében 
a h'lkijamk iránti sórári/ást, mert meg va­
gyok győződve, mikép az anyagi haszon a 
lelki gazdagság nélkül ha megszerezhető is, 
gyönyörrel nem élvezhető. Kötelességem 
ben állott a szivbeli épülésre vezető utak 
kijelölése, mert szeretem a népet, melynek 
véréből való vagyok s melynek nemes fejlő­
désében rejlik ez ország jövője.

Előre iparos ifjúság szírben, utaz nrirr.lt-
ségbi .Tiltsa Dániel.

Lapunk előfizetőinek, olvasóinak, 
liarát altiak s munkatársainak őszinte 
szívből boldog uj évet kíván szer­
kesztőségünk és kiadóhivatalunk.

HÍREK
Fekete karácsony. Napsugaras kék ég 

alatt hirdették templomainkban az Isten 
dicsőségét karácsony első napján a hívők • 
nek, sőt mi több, a verőfény még sétáló kö­
zönséget is gyűjtött az utczákra. Az ünnep 
második napja azonban borúval virradt és 
sűrű esővel múlt el. Fekete sár borította el 
az utczákat, komor ködtömegek ereszkedtek 
majd emelkedtek a légimben s fekete felhők 
lebegtek az ég boltozatján. Igazán fekete ka­
rácsony volt s a huszadik századnak első 
éve melegen búcsúzott el tőlünk.

— Az árvák karácsonyfája. Nagy öröm 
volt karácsonyestéjén a község árvaházá­
ban is. Az elöljáróság igen szép, díszes, aján­
dékokkal, ezttkur és süteményekkel gazda­
gon megrakott karácsonyfát állított a köz­
ség árváinak, kikhez Limit dános bíró, egy- j 
szerű, de szívből fakadó, érzelemteljes sza­
vakat intézett. Az árvák szeméből igazi bol­
dogság sugárzott a karácsonyfa alatt s a 
boldogságnak e sugara minden szónál szeb­
ben fejezte ki azt a hálát, a melyet a szülői 
szeretetet nélkülöző árvák e pillanatban jól- 
tovőik iránt éreztek. A szép és megható ka- j 
rácsony-estét az árvák köszöneté, szavallata 
és éneke fejezte be.

— Az ó-évtöl, mely annyi gyásznak és 
nyomorúságnak volt a szüfőanyja, mely oly 
sok remény t silányitott tönkre s oly kevés 
•örömet szentelt az embereknek : vígan bú­
csúzott el községünk lakossága. Daczára a 
nagy üzleti pangásnak, a munkanélküliség­
nek még talán egyetlen egy óv végén sem 
rendeztek amis i S\ Bester-estélyt, mint most 
a huszadik század első évének utolsó nap
járt. Az „Újpesti K i íz művelődési kor". Az 
„Újpesti Polgári Kaszinó”. A „Kisfaludy 
Kei', Az. „Újpesti katholikus legén vegyiét". 
Az „Újpesti Munkásképző Égy let" stb. 
szimelöadas'.d. hangver-címvel, tréfás ’da­

lokkal s bohó/.atiis előadásokkal mulattatta 
tagjait, azok családjait s vendégeit. Hogy az 
ó-évtő| az uj évbe tánez.olvn Sejtettek át itt 
is, ott is a párok, az éppen olyan természe­
tes dolog, mint az, hogy a Sylvester esté­
lyek résztvevői közül senkinek sem jutott 
eszébe megsiratni az elmúlt esztendőt, mely­
nek utolsó peresét a harangok éjféli hang­
jai adták át a múltnak.

— Újévi tisztelgések. 1 év napján, 
mely az 1902-ik évnek első napja volt. meg­
számlálhatatlan jó kiváltatokkal boldogítot­
ták egymást a rokonok, juháratok s az. iis­
merősök. Voltak azonban teszt illeti tisztel­
gések is, a melyek ép oly őszintén juttatták 
kifejezésre a tisztelet és mkonszenvből fa­
kadó jókivánaíokat, mint a magán- s társa­
dalmi életben elhangzottak. így az újpesti 
kir. járásbíróság tisztviselői és az. ügyvédek 
testületileg tisztelegtek < '-■ rím Ferencz kir. 
táblabirőnál s a járásbíróság vezetőjénél 
l gyanesak testületileg üdvözölték az újév 
alkalmából Lindt dános bírót és Zsoldos dá 
nos főjegyzőt, az elöljáróság hivatalnokai és 
alkalmazottai; Illek Vim-ze, Mády Lajos,
(ivduly Lajos lelkészeket pedig- az egy’ház- 
tanácsosok. Adja az ég, hogy a jó kívánsá­
goknak, melyek újév na] , in községünkben 
elhangzottak, legalább a fele beteljesedjék 
s mához eg. évre mindenki örömmel giin­
gói jón vissza a XX-ik század második 
évére.

— Az „Újpesti jzr. níicgylet.” zártkörű 
tánczvigalma érdekében a mely f. é. január 
hó 11-én fog az „Újpesti Közművelődési 
kör" helyiségeiben megtartatni, oly nagy 
buzgóságot fejt ki a rendezőség, hogy biz­
ton remélhető, miszerint az idei farsangnak 
ez lesz a leglátogatottabb s legsikerültebb 
tánczvigalma. Újpest közönségének hatba 
tós támogatását az izraelita nőgylet annál is 
inkább megérdemli, mert a jótékonyság te­
rén valóban páratlan tevékenységet fejt ki, 
s tánezmulatságait az egyszerűség határai 
között is mindenkor az előkelőség s a kedé­
lyesség jellemzi.

— Újpest és a légszesztársuhit. Azon 
elöljáróság, a mely 30 év előtt intézte Új­
pest közügyéit, olyan szerződést kötöt t 1S71- 
ben a budapesti légszesz-társulat tál, hogy 
évtizedeken át, mind a inai napig kényte­
lenek voltunk a „mizerábiJis“ világítást tűrni 
s nem állott módunkban a helyzeten változ­
tatni. Hála istennek a szerződésben kikötött 
határidő lejárt s községünk jelenlegi elöljá­
rósága in. é. deczember hó 28-án közjegy ­
zőileg felmondta a budapesti légszesztársa- 
ságnak a 80 év óta érvényben levő világi- 
tási szerződést s igy községünk világítását 
jövőben, Újpest érdekeinek megfelelően s a 
modern igények kívánalmai szerint fogjuk 
berendezhetni.

— Az „Újpesti Dalkör" 1902. február hó 
8-án a „Közművelődési kor" helyiségeiben 
hangversenynyel és tánezezul egybekötött 
jelmez-estélyt rendez saját pénztára javára. 
Már megszoktuk, hogy a dalkör mulatsá 
gai fesztelenek és kedélyesek. Kétségkívül 
a tervbe vett jolmezestély sem fog mögötte 
maradni az előbbieknek. A velünk közölt 
műsor pompásan vau, csupa eddig még 
itt elő nem adott énekszámokból és egy ka- 
ezagtató korcsmái jelenetből összeállítva, 
mely utóbbit Szcsztúk Podjebrád cselt kar­
mester lóg dirigálni, akit erre az alkalomra 
a dalkör külön szerződtetett. A Inmgver- 

i seny egy hatásos „N; itány '-nyal kezdődik, 
ezt követi néhai Erkel Sándornak „Dinom- 
dánom"-ja, aztán „Üdvözlet az erdőhöz”, 
„Nőimitator" és végül egy pootikus „Szere­
nád”. Akik az élet gondjai közt egy kis szó­
rakozás után vágyódl ak, azt ezen a mulat­
ságon mindenesetre megtalálják.

— Névnapi tisztelgés. Múlt évi deczem­
ber hő 27-én János apostol napján, a köz- 

i ség elöljáróságának ‘isztviselői testületileg 
tisztelegtek Zsoldos János főjegyzőnél, akit 

: nevenapja alkalmából Lindt János biró 
üdvözölt mindnyájok nevében s miután neki 
6s családja tagjainak hosszú életet és tartós ....... * hogy a

hogy
kitűnő vezetése alatt működhetnek, tartsa 
meg továbbra is jóindulatában. Zsoldos János 
főjegyző melegen megköszönve a tisztelgők

boldogságot kívánt, arra kérte őt, h 
község tisztviselőit, kik büszkék arra,
kitti 
meg

*

/, iókijókixállatait, biztosította a község tisztvise­
lőit arról, hogy a hivatalos érintkezésben 
csak a közszolgáin? érdekében követeli meg 
az alárendeltséget, rsak a község javának 
előmozdításáért gyakorolja a fegyelmet s

távol van tőle minden hatulmaskudási vágy, 
a mit leginkább azzal bizonyít be, hogy a 
hivatalos érintkezésen kívül, a község min­
den tisztviselője iránt kartúsi és baráti ér­
zelmekkel viseltetik s boldog ha ezen érzel­
mei viszonzásra, s méltánylásra találnak. A 
tisztviselők lelkesülten megéljenezték a fő­
jegyző válaszát, s melegen viszonozták kéz- 
szuritását.

Galliuméi1 Lujza f, A halál, a kegyet 
jen kaszás nem ismer irgalmat. Megjelenik 
ép ugv a gúnyhóban, mint a palotákban, 
reszket előtte koldus ép úgy mint király. 
Hatalma nagy, szeszélye ezudar. Egyet 
agyon sújt váratlan, hirtelen, a másiknak 
ablaka alatt kisért alattomosan húnapokig, 
évekig. Engedi maga ellen küzdeni áldoza­
tát a végkimerülésig, mígnem aztán meg­
váltóként megadja neki a kegyelemdöfést.
A karácsony éjjelén Gal burner Lujza, pol­
gári leányiskolái igazgató csendes, szomorú 
lakásába lopózkodot? be a rémes halál. Nem 
riadt vissza az éjféli misére szóló harang 
kongásától sem, nem indult meg az angva* 

j luk öröménekén, a kik az Ur fiának szüle­
tését hirdették. Ep akkor fojtotta meg a 
szegény, sokat szenvedett Hal lautier Luj­
zát. - igaz fájdalmára a szülőknek, a ro­
konoknak, a jó barátoknak, az ismerősök­
nek. Hulláiméi1 Lujza született Budapesten. 
Polgári szülők gyermeke volt. Kiváló ész- 

I beli tehetségével és kitartó szorgalmával 
küzdötte fel magát az igazgatói állásba. 
Mint elemi iskolai tanítónő járt 1 jpestre és 
itt 1882. évben nővérével, Annával megala­
pította a polgári leányiskola 1-ső és 2-ik 
osztályát, majd a következő évben a 3-ik és 
utálnia a 4-ik osztályát, e közben megsze­
rezvén inmra számára a polgári iskolai ké­
pesítést. a franczia nyelv tanárnői és nőipar 
iskolai tanítónői oklevéllel együtt. Életében 
sokat olvasott, sokat tanult. A paedagógiai 
irodalom terén is tevékenységet fejtett ki. 
Értekezései a „Nőnevelés”, a „Felső nép- és 
polgáriskolai közlöny” és a „Magyar pucda- 
gótria” hasábjain jelentek meg, ezen kívül 
számos felolvasást tartott a magyar paeda­
gógiai társaságban es a tanítónők otthoná­
ban. mindanynyiszov felkeltvén maga iránt 
a szakkörök figyelmét. Az újpesti polgári 
leányiskolához 1893. évben neveztetett ki 
igazgatóvá oly elődök után, mint Rózsa 
Iván. Mády Lajos és dr. Neményi Imre. 
Ebbéli minőségében helyben 6 évig műkö­
dött, mígnem a vezetése alatt levő taninté­
zetben egy-két tanítónő által szított egye­
netlenségek megszüntetése okából, holmi 
Salamoni ítélet következtében ugyancsak 
igazgatói minőségben Szilágy-Sonilyóra, 
majd hamar azután Hódmcző-Vásárhelyre 
helyeztetett át. Ámde ezeken a helyeken 
már ténylegesen nem működött, mert meg­
lepte őt kinzo betegség és szabadságot él­
vezve, Újpesten keresett magának pihenést, 
:i mit örökre meg is talált. Növendékei kö­
zül sok jó és művelt anya. tanítónő stb. 
került ki. Műveltsége, sokoldalú képzett­
sége és büszke bár, de mind a mellett tisz­
teletet gerjesztő gyengéd magatartásánál 
fogva a táisadalmi életben jelentékeny sze­
replő játszott. Temetése csütörtökön ment 
végbe nagy- és előkelő közönség, a kartár­
sak és a növendékek részvéte mellett. Az 
„Iparos- és kereskedő ifjak köre" gyászdalt 
adott elő, Scherer Gyula púig. leányiskolái 
igazgató pedig megható beszédben vett bú­
csút az elhunyttól. Legyen örök álma nyu­
godt. .

Pénztár vizsgálat. M. é. deczember ho 
28-án pénztárvizsgálatot tartott a község- 
pénztárában az elöljáróság s úgy az értéke­
ket. mint a készpénzt rendben s a lezárt 
naplókkal megegyezőnek találta. A pénztár- 
vizsgálat megejtésében részt vett: Lind! 
János biró, Ráday Antal jegyző. Hartha Mór 
és Krapp Mihály esküdt.

— Eljegyzések. Fienrtz György Buda­
pestről eljegyezte Periek Ilonka kisassonyt, 
Berich Károly, újpesti mülakatos leányát. — 
Müller Konrád jegyet váltott Homalay Inna 
kisasszony nyal özv. Homolayné leányával. 
-— Szláry Margitkát néhai Szlávv István 
gyógyszerész leányát eljegyezte Piotrmrszky 
Vitold. ^

Műkedvelők szinlelöadása. Az „Új­
pesti kereskedő és iparos ifjak önművelő­
dés i köre" az újpesti népkonyha javára 
karácsony első ünnepén sziuielöadássai egy­
bekötött tánczmulatságot rendezett. Előre 
is jelezzük, hogy műkedvelőktől ily szaba-



los. Összevágó előadást 1’jpesteu még nőm 
láttunk. A k«">r nőm kimólt költséget, farad-
sétgnt. I j iliszlotokot o'- hit kosztümöket ké­
szíttetett, csakhogy a ki izmisog várakozá­
sát kielégítse i•’/, már magahan xovo diesé- 
roto'v A másik dolog podig, mely az old
adást élvezhetővé tot to az. hogy a függöny 
pontban a kitűzi>11 időhon gördült IVI, nem 
törődve azzal, hogy néhány mama még a 
thonját odahaza nőm szűrésűdé ol es néhány 
puszipajtás a bilin rdparlhiet inéig nem lo- 
jezto he. Mádv Lajos ev. let. lelkész ur. 
díszelnok megjelenésével osongett a ren­
dező harangja s a ..Fenegyerekek“ előadása 
kezdetét vette és gördülékenyen ment mind 
a négy felvonáson keresztül. A közönség, 
mely a t 'oIo-m-i: a termet, teljesen megtöl­
tötte. frenetikus, tetszésnyilvánításokkal kí­
sérte az előadást. No vetett, kaezngoti, tap­
solt három hónapra valót. Luchs Annin, 
dakohox its Miksa. Iatonmiezky Karoly , 
Székelv Sándor. Szilágy i I *al es Kiehen- 
\\ áld Samu egvtöl-egvig oly igazi .. fene­
gyerek" volt. mint a minőt a szerző maga 
képzelt. Aktuális eouplétk nagyon tetszet­
tek s azért ismételniük kellett. IIndái Lajos 
mint kalapu--mester k. -z szinészitez méltó, 
tudással játszotta meg szerepét. Beliem 
Irma Száj asm- szerepében és Soltész Ma­
riska mint a kalapos-mester felesége. Szé­
kely Ilonka. Varga < íizella, mint kalaptüző 
és divatárus leányok ó— Szilagy i Mariska, 
mint lutris kisasszony eleven, bátor mozdu­
lataikkal. pompás csevegéseikkel idéztek 
elő hatást, míg Ladányi Lajos. Molnár La­
jos. I linger 1 leméit, Bogner Tivadar és Mol­
nár Józsof kis szerepeiket ügyesen töltötték 
he. Az előadást reggelig tartó, tánez követte, 
melyben mintegy lut) pár vett részt. A mu­
latság úgy halljuk a népkonyha javara 
szép összeget jöv edelmezett.

Nepkonx ha-megnyitása. A község i 
népkonyha l'.M'2-ik évd január hő 1-én nyí­
lik meg, még pedig két helyen, nevezetesen 
a S-rini-h-ri-u körösi hazában >•> a Tr.iiifiUmi- 
nli~iíhfni Szerényi hazéd.nui. Mindkét helyen 
az elöljáróság esküdtjei fogjak az ellenőr­
zést gyakorolni.

Az iparhaté,sági nieghizottak megvá­
lasztatása. az 1SK4. XVI. t.-ez. 171. §-a ér­
telmében m. é. deezemher hó 2'J-ét tűzte ki. 
Irdnkn J‘'H főszolgabíró, ki a választás <-zél- 
jéit, a megválasztandó, iparhatósági megbi- 
zottak számát (Ilii a választás helyiségét és 
idejét falragaszokon hirdetmény utján tette 
közzé községünkben. A választás vezetésé­
vel meghízott h''i'ln 1/ Aliiul községi jegyző 
azonban hasztalan várakozotl a kitűzödt idő­
ben és helyiségben az érdekelt választókra, 
mert l jpest önálló iparosai es kereskedői 
közül egy lélek se érdeklődött a választás 
iránt. és. egy lélek >>* ambicionálta, hogy 
meghízottnak választassák meg. A törvény 
követelése tehát ez esetben kudarezot val- 
lott, az újpesti iparos-tanonezok és tanon,-z.- 
iskolák 1ÍH)2.évben megxálásztot! ellenőrzők 
nélkül maradnak. Miután e nemtörődömség 
országszerte s néhány év óta észlelhető, ideje 
volna a töirvényt módosítani s az intelligens 
iparosoknak megfelelőbb hatáskört kellene 
biztosítani.

Az újpesti ipartestület karácsony e|- 
sonapján disz- és n-ndkivüli közgyűlést tar­
tott ni. é. deezemher hó 25-én. A diszkoz- 
gyűlésén ünnepélyesen leleplezte K"9*uth 
Lajos életnagysága arezképét, melyet Né­
meth Bérezi festőművész festett le sikerül­
tén s amelyről Mártonffy Imre tartalmas 
ünnepi beszédé alatt halott le a lepel. A 
díszközgyűlés után következő rendkívüli 
közgyűlés egyhangúlag elfogadta Furmathy 
István ipartestületi elnök azon indítványát, 
hogy az újpesti ipartestületi hitelszövetke­
zet által léi esi t endo készáru-raktár és eláru­
sító •Baritok felépítéséhez szükséges telek 
az ipartestület telkéből engedtessék óit. Az 
áruraktár es elárusító csarnok felépítését 

• már a tavasszal foganatosítja a hifelszö,vet­
kezet.

Királyi vadászterület kisgazdáknak.
A négyezer holdas szent-jabaki pusztát, 
mely n vnézi püspökség tulajdona kis gaz- 
iák közt fogják fölosztani. A szent- jakabi 
puszta határos a gödöllői kohmn-urada­
lommal s mivel erdeiben sok a nagy vad, 
kibéreltek a király számára vadászterületnek. 
Az uralkodó vendégeivel együtt már több- 
szor vadászott itt és sok szép vadkant és 
szarvast lőtt. X mikor («<£// Károly gróf

lett a vélezi püspök, három nagy köizség, 
I '■■r.srift/h<i: és A5>- MiU ~ lakni

arra kérték, hogy os.-s/a föl é<- adja el ki> 
birtok,isoknak a -zent jakabi uradalmat, a 
mely úgy sem hozza a kellé', jövedelmet. így 
a kisgazdétk földié»' jut némák. A püspök 
hajlandó volt a kérés tnljesitésere, de az 
eladást még attól is föggövé kellett lenni, 
vájjon a király hajlandóéi* megválni kedves 
\ adéisierülefé*!,’»! y A püspök ebben a dolog 
ban k ilia liga tá sím voll a királynál, a ki 
kijelentette, hogy abban az esetiben, ha a 
kisgazdakon segít bei. szívesen ad engedélyt 
az eladásra. Időközben 1'arányi Igtiáez fV>J,|- 
mivelesi ininiszter is hat ár, »zott an azt k ivémta,
111 ,gy csakis a kisgazdák kapjétf a földet, 
a melyért rg \ hdsőmagyar,»rszéigi földbirto­
kos, lii az eladásról értesült, kétszéizezer 
koronával többet igert. Ibimm község népe 
rsOezer körönéiért vette mega szent jakabi 
pusztát. A vét,déirt busz év alatt törlesztik, 
légy hold fold ilyenképpen 2ü(l komába ke­
rül majd tulajdonoséinak kamattal és más 
költséggel együtt, a mi igen oleso nr.

Névmagyarosítás Srlm ■•», ■: dákul, új­
pesti lakos valamint gyermekei [bánik és 
Margit, a belügyminiszter enged,dinét el 
.<:e,zés-,-, magx ai’ositoita a ne vét.

Uy ennek felruházás. A.z .. Llsö újpesti 
mén . iákarekosséigi es játékom >agi asztal- 
társaság" m. évi deez. In', 22 én saját helyi­
ségében f,jruliáz.ási ünnepélyt tartott, mely 
alkalommal II fiúi és 1 leányt, összesen 
21 gyermekei ruházott f«d.

Az I mi ujpesti Tiirr István liadastxán 
jótékonysági egyesület hivatalos helyiségét 
az Árpád- ut és l’emeto-uteza sarkéin léx,
..Központi káx éiiáz"-ba tette át. Az uj egy 
leli helyiség ünnepélye:-. megnyitása >■ hó 
ti-éln déduh’m lesz.

Néprajzi mozgalom. Az újpesti pol­
gári anyakönyvi hivatal adatai szerint de,-/., 
hóban ko/ségiinkbeu született Id'.t, meg 
balt 70. s luízasséigra lépett 20 par.

*V,jpesti színészet. Balogh Árpád sziu- 
társiilaia a „Polgári kaszinó," -ban épített 
színpadon karácsony mindkét ümiepóm kél- 
két elégjél látogatni eiőadóist. tartott. Szom­
baton I 'érv Karola jutalomjéitéka a < ’<*r- 
nevillei harangok'' operett ment Szkupény 
József kozremüködösével. Fekete * ívnia he­
lyett, a ki tulaj,ioüképen Feli,a- s a ki tény­
leges katonai szolgálatban 
léphetett, s Így Kiss dómus ugr 
mi esetre >cm hátrányára az 
\ aséu nap Móutoiilly Imi',1 „A kén 
leség" ezimíí 1 felvonás,,s kitűnő vigjálékát 
adták nagy tetszés mellett. I'gy halljuk, a 
társulat mó'g néhány előadéist fog tartani, 
melyre, hogy nagyobb közönség gy üljön 
egybe, szilünkből kívánjuk.

Köszönetnyilvánítás.
F szomorú perezben nem vagyunk ké­

pesek a részvétnek azon őszinte megnyilat­
kozáséit a testületeknek és ismerőseinknek 
külön-külön megköszönni; ezért fogadják a 
polgári és elemi iskolai tantestületek, isme­
rősök, jőbarátok, «.zóval mindazok, a kik 
Gallattner Lujza leányunk halála által ben­
nünket sújtott nagy gyászunk alkalmával 
fájdalmunkat részvétükkel enyhíteni szíve­
sek voltak, ezúton ieghédasuhb k<,sz<>iictün- 
ket. Köszönetét mondunk továbbá <irenzó 
Sándor urnák, ki fáradságot nem ismerve, 
támaszunk volt e szomorú alkalommal, úgy ­
szintén az „Iparos és kereskedő ifjak" dalár­
dájának a végtisztességen való szives köz­
reműködéséért.

Fjpesteu, l'.Ktl deezemher 27.
Gnllnuner Lítium
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Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldőit bír. végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy az újpesti kir. járásbíró­
ságnak lfKll. évi V 2d2b 2. sZ. Végzésével 
dr. Sugár Bódog ügyvéd által kéj>\ iselt Srliei- 
tier Ilona felperes re>zére Goldschmied Ilona 
alperes ellen I>fHI korona követelés ó's jéir. 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás lói v 
tán alperestől lefoglalt és Ud2 kor. becsült 
ingótséigokra az. újpesti kir. járásion,sAglenti 
számit végzésévé! az árveres elrendeltelvó'n, 
annak a lelülloglaltatok követelés,* énjéig

ig,

is. amennyiben azok
tok X olim alperes |;
lief utr/a >z. leendő megtartása hatéir- 
id<nil Itt»* 2 ex i január In, It jK napjan d. u. 2 
órája fiizettk ki. mikor a bírói],ag lel < ,* • i.»t 
fnií,,|'ok s eg x eb mgőságok U legtöbb,‘í 
r*»nek k<-- :p> nzü/eie, melleti. (.S(.
len beesáron alul is el jogunk adatni 

I ,’lbix atnnk miiidii ok, kik az ebir\ ere 
zeni lő, lúgoséi gok vételárából a végrehajt < 
kovetvleset megelőző kieb'gishez jogot tar 
tanuk, a inerinx ilieit ró*szükre a foglalás k<*

,1,a \ egr,‘jiajráf ban eszközöltetett volna 
t-ási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy el - 
sőbbségj bejelentéseikéi az árverés niegkez 
dióséig alulír! kiküIdőtíné| vagy hasban (te­
ád ni, vagy pedig szóval bejelenteni tartozunk.

Kelt I jpesten, I '.IIII. évi deezemher h<, 27. 
napjan. Kiss Gyula

k,r. bír, vrgi »■ !,:■ a,,

25112. vé

2:üil kor. 
járási,iró; 
eljárás e 
fogialtatóií.

íi. sz. I'ml.
Árverési hirdetmény.

Alulír! kiküldött fúr. x ó-gr,‘hajló ezennel 
közhírre teszi, hogy az újpesti kir. lárá-birö- 
sagnak 11 HM I. o; I \ . I fő7 5 - ••. \ égzé-o I». \ tán 
dr Kálin.ni Ödön agyvó-d ;illa! kó'px i<“h i j 
pesti keresi,, es ipa ríniuk r. t. lelj,, a'es r, m , re 
\ II l'ilily Xllolf es fél fsa alperes eilen I I () L , ,]'i 
követelés jéll'. erejéig li'eiid,‘!t kielégít,--i 
vegretiajtas folytan alper,■—t,'íI lefoglal! és 

becsült ingóságokra az. újpesti kir, 
•ag X . fenti sz. \ egz.esex el a tox aiibi

■I jura s elrendeltet ven, in ma k az. a la p »•• f, * 1 ü 1 - 
követelése erejóag i>, u mennyi­

ben azok kielégít,->i jogoi a \ érték volna
! jpesteu megkezdve Varadx Adolf Bocvkai- 
iiti'/a 21. sz. a., folytatva Vétrady Iguaez 
Ibieskay -ilteza 21. sz. a. es befejezxe Nadel 
Henrik .József utna 21». a. lak. 1, < n,!ó>
meg lartéisa Imtáridóiiil !'.«»2. évi január hó 7. 
napján d ti. 4 »,réija kuíizet i 1,, n11K, a a 
biroifag lefoglalt fintorok stb. s egx el, ing,i- 
séigok a légióid,,xt ígérőnek készpénzfizetés 
mellett, szükség eseten beesáron alul is el 
fognak adatni.

I'elhivatnak mindazok, kd, az elárvere­
zendő ingosétgok vételáréiból a v,‘gr,‘hajtaté, 
követelését tnegelözö kieió'gitéshez jogot 
tartanak, a mennyiben részükre a foglalás 
korábban eszközöltetett volna és ez a vég­
rehajtási jegyzőkönyvből ki nem tintik, hogy 
elsőbbsegi jelentéseiket az éirveró's ni»■ g 
kezdéséig alul irt kiküldöttnél irasbau be 

‘/.óval bejelenteni <■’adni,
muhe

K
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kir
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bi rősági v«*greha

hó,

2 b'ld. x égrh. sz. I!HlI,
Árverési hirdetmény.

„X Ilii irt kiküldött bir. \ ó‘grreliajto ezennel 
közli Írré teszi, hogy az. újpesti kir. jarótsbiró, 
súgnak I'.tol. évi X'. 210-s a. sz. \ égzése foly­
tán dr. Freund Albin ügyvéd altul képviselt 
Leipuiki \ orseliuss-Ciissa felperes ró'szó’i’e 
Liciifensteiu A rutin alper,- ellen 227 kor. 
'0 fill, követeié' s jár. erejéig elrendelt ki- 
eló-gitóM végrehajtéis folytán alperestől le­
fog lall es (idd kor, fiee-ülf ing*’,ságokra az 
újpesti kir. járásbíróság\ fenti sz. végzesó1- 
\ el a további eíjéuéis elrendeltetvén, annak 
az alap felillfoglaltátok k*,\ ,‘telese ere jcig

' i'- a mennyiben azok kielégítési jogot nyef- 
t' k volna l jpesteu. Lówy-utezn 10. sz. u. 
házban leendő megtartóim határidóítil !',H 12. 
óvi jimuár In, 2. napján d. e. 1 12 órája k'i- 
tŰzetik, a mikor a hiróilag lefoglalt czipé-z 
aruk sib. - egyel, ing»i-aguk a legföbhet 
Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség 
eseten l,eeséii',,n alul is el fognak adatni.

I'elhivatnak mindazok, kik az eléirvere­
zendő ing,lséig,>h vételáréiból a Végrehajtató 
köx el elését megelőző kielégitó'shez jogot tar- 
innak. a menny iben részükre a foglalás k,, 
Ilii,bau eszközöltetett volna és ez a vegre 
ti aj t fis i jegy zóík I uiy vl ,,,| ki nem tűnik, hogy 
ejsóblisegi jelentés,ókét az étrverés niegkez 
des.Mg alulirt kiküldöttnél Írásban beadni, 
vagy pedig szónál bejelenteni el ne nm 
hiss/éik.

Kelt I jpesteu, I!H 11. évi deez,'mber In, Ili,
napján. Polgár

feil I»í r v>8ií g í V r g IT ‘ i 1A j 16,

Nyomatott I* Ufdis Antal és József kő- és könyvnyomdájában l’jpest, 1st véin-lér ti. -z.


